

## 湖南省2026年度城乡居民医保集中参保缴费期至2026年1月31日止,新生儿免缴、特困人员全额资助 缴费400元,大病住院最高可报55万元

长沙晚报10月11日讯(全媒体记者 徐媛 通讯员 杨明)2026年度居民医保个人缴费标准400元/人,集中参保缴费期至2026年1月31日,新生儿符合条件可免缴保费……11日,湖南省医疗保障局联合国家税务总局湖南省税务局,举行湖南省2026年度城乡居民医保参保集中宣传启动仪式暨新闻发布会,针对参保意义、待遇享受等方面,予以解答。

湖南省医疗保障局党组成员、副局长邓洁云介绍,2026年参保政策,更加精准、更贴民心、更有温度。

第一,参保对象范围更加明确。城乡居民医保是覆盖人群最广的险种,全省约有5200万参保缴费人。

此次明确,除职工医保参保人员及按国家规定享有其他保障的人员外,其余所有城乡居民,包括农村居民、城镇非从业人员、在校学生及学龄前儿童、社区矫正对象,以及在我省就读的港澳台大学生、外国国籍留学生,在我省居住并办理相关证件的未就业港澳台居民、未就业外国人等,均属于居民医保覆盖范围。

第二,参保缴费原则更加清晰。居民原则上应在户籍地或常住地参保,鼓励有条件的地区探索以家庭为单位参保的模式。大中专学生由所在学校统一组织参保,办理参保登记手续并引导学生缴费。严禁在多地重复参保,也不得同时参加居民医保和职工医保、重复享受待遇。

第三,财政补助标准继续提高。2025年居民医保财政补助标准为700元/人。2026年居民医保财政补助标准按照国家规定执行,各级财政将按规定分担,足额安排及时拨付。

第四,明确个人缴费标准。2026年度全省居民医保个人缴费标准确定为400元/人,集中参保缴费期至2026年1月31日止,待遇享受期为2026年1月1日至12月31日。根据大学新生参保特点,新入学大中专院校学生,待遇享受期从2025年9月1日起算至2026年12月31日。

同时,对2026年出生的新生儿参加我省居民医保,只要父母有一方参加我省基本医保的,免缴出生当年保费,自出生即享受待遇。“这是我们送给湖南宝宝们的第一份医保礼物,特别提醒大家,务必要在2026年1月31日前集中参保缴费期内缴费,集中期外逾期缴费的,不仅要补缴财政补助部分,还要设置待遇等待期。”邓洁云说。

第五,切实落实困难群众参保资助政策。对特困人员、重度残疾人、孤儿及事实无人抚养儿童的个人缴费,给予全额资助;对最低生活保障对象、防止返贫监测对象以及最低生活保障边缘家庭成员,给予50%的资助。困难群众在户籍地参保,资助参保政策可“免申即享”;若因特殊情况在异地参保且未享受当地参保资助政策,可回户籍地申请享受。

第六,建立参保激励约束机制。2025年居民医保基金零报销且在集中参保缴费期参加2026年度居民医保的人员,提高2026年居民大病保险支付限额5000元。除政策规定的特殊情形外,未在集中参保缴费期参保或者2025年未参保的居民,在参保后设置3个月的待遇等待期。2027年将试行分档缴费政策,对2026年度没有参保缴费的将纳入医保信用评价范围并提高个人缴费标准。

目前,湖南约有5200万城乡居民医保缴费人,此前已实现线上缴费占比超95%。湖南省医疗保障局待遇保障处处长刘爱廷表示,从实际保障来看,居民缴费400元,小病在基层医疗机构报销可达400元以上,大病住院最高可报55万元,真正实现“小病基层可报,大病住院可保”。

2024年,湖南省居民医保总收入596亿元,支出549亿元,当期结余46亿元;全省参保居民医保报销5万元以上的18万余人,报销10万元以上的4万余人,报销20万元以上的1万余人,报销50万元以上的超百人。

# 这个老厂房改造的“城市客厅”火了

雨花区“华驿·飞碟营地”试运营引来超10万人次打卡,全龄友好人气火爆

长沙晚报全媒体记者 周游

当茶香漫过斑驳的机械,当咖啡香飘进红砖垒砌的旧厂区,这个国庆,一段属于城市的老记忆,正在一群年轻人的打卡镜头里,悄然复活。位于曙光路的“华驿·飞碟营地”——这座由近70年历史的老厂区改造而成的“城市客厅”,自10月1日试运营起,便以一场跨越时空的对话惊艳全城。国庆假期,园区总人流量突破10万人次,单日最高达1.5万人次,一片工业时代的“锈迹”,正蜕变为一抹都市生活的“柔光”。

人气火爆  
超10万人次打卡,  
老厂房迎来“开门红”

11日上午,记者走进“华驿·飞碟营地”,熙攘人流与旧厂区特有的时代感交织成景。红砖墙静立,老机械无声诉说往事,咖啡香与茶韵弥漫,处处是打卡拍照的市民。

“完全没想到人气有这么高!”曙光茶厂及湖南米粉博览馆的负责人王景难掩激动。他表示,市场的热烈反响超出预期:“假期里,连运营人员都来帮忙端茶送粉,洗碗阿姨忙到凌晨才能下班。”

据园区运营方介绍,国庆假期园区整体人流量呈稳步上升态势。10月1日开业当天,便吸引了大量周边居民,尤其是不少老年市民前来“尝鲜”。随着开业视频在网络上的传播,10月2日起客流实现翻倍增长,此后连日走高,整个国庆假期总人流量超10万人次。

园区走红的背后,是“静长沙”定位的成功落地——不做昙花一现的网红景点,而是打造服务本地人日常生活的复合空间。

扫码看辣视频  
走进飞碟营地



11日上午,记者走进“华驿·飞碟营地”,熙攘人流与旧厂区特有的时代感交织成景。红砖墙静立,老机械无声诉说往事,咖啡香与茶韵弥漫,处处是打卡拍照的市民。

长沙晚报全媒体记者 周游 摄

价格亲民

喝茶低至8元一杯,各市州特色米粉汇聚

走进曙光茶厂,宽敞的空间,百余张餐桌依次排列,老机械陈列其中,墙上张贴的红色语录和宣传画一下把人拉入怀旧的气氛中。这也让它成为园区内当之无愧的“流量担当”。

这座4000平方米茶厂,设置了150张茶台,高峰期单日接待量达五六千人。王景介绍,曙光茶厂与湖南省茶业集团深度合作,精选了数十款湖南本地茶叶,定价低至8元一杯并可无限续杯,旨在让年轻人以轻松方式接触茶文化。目前点单茶品有13款,陈列展示达48款。

湖南米粉博览馆同样人气爆棚,目前汇集了长沙、湘潭、衡阳、益阳、张家界、湘西、娄底等7个市州的特色米粉,均由当地厨师掌勺,让市民体验地道当地口味。华驿·飞碟营地总经理高振中透露:“10月1日原本只准备了预期营业额5000元的米粉原料,没想到供不应求,团队临时补货,当天就卖了10000元,从第二天开始几乎营业额每天都在翻倍,团队连续奋战十几个小时应对。”

记者观察发现,亲民价格成为吸引顾客的关键,定价低至8元的粉面,8元一杯无限续杯的茶,几元一碟的瓜子和小吃,几十元就能满足一家消费。

让高振中印象最深的,是那些“用脚步投票”的老顾客。“有位阿姨成了我们的‘活广告’,自己来过第二天,就带来了小区十几位老姐妹。”在他的观察中,这片老厂房正悄然成为附近社区的“精神家园”。不仅有90多岁的高龄长者在家人的陪伴下前来,更有许多熟客几乎日日到访。它沉淀着“60后的青春记忆”,也自然而然地成了“00后祖辈”流连忘返的客厅,让不同的世代在同一空间里找到了各自的舒适区。

此外,离岛咖啡馆、水烟馆、艺术美术馆、手串、马卡龙等多元业态也满足了不同年龄段游客的需求。特别是园区中心预留的4000多平方米大草坪,成了市民休闲、社群活动的优质户外空间。

“我们的定位是‘静长沙’,一个基于本地人都喜欢去的地方,一

种生活方式。”高振中表示,与传统网红景点不同,飞碟营地聚集本地人的日常需求,打造一个可以“喝杯咖啡,晒晒太阳,约约朋友”的生活空间。“一家人在这里,都能找到各自感兴趣的业态——要茶有茶,要咖啡有咖啡,要酒有酒。”

开业的成功极大地增强了市场信心。自项目建设以来,前后已有超过500组商户前来园区考察洽谈,近期每天仍有10余组商户到访。目前园区已有20余家商户装修完成并投入运营,全面投运后,预计将容纳约40家商户。

高振中表示,将在现有火爆势头的基础上,进一步优化品控,提升游客体验,让这个从工业“锈带”蜕变而来的“秀场”,持续为长沙市民提供高品质的城市休闲生活空间,真正成为“长沙人民的城市客厅”。

## 抗美援朝老战士祖孙三代传承红色“种子”

长沙晚报10月11日讯(全媒体记者 李卓)抗美援朝老战士弥留之际在病床给女婿写下唯一遗嘱“要做党的儿子”,在老人激励下,36年来女婿、外孙女等一家人相继入党,在平凡岗位上勤勉奉献,将对党忠诚、清廉端正的家风作为红色“种子”相守传承……11日下午,在开福区“金秋观廉韵,共赴清风里”主

题活动上,长沙园林生态园开放开福区党员“廉洁林”,开设廉洁文化园林花语情景式课堂,邀请老战士后人开讲家风微党课,让开福区党员代表在朴树高直、莲花纯洁、紫藤坚韧和葵花向阳的花语氛围里上一堂行走的课。

“36年前,曾在抗美援朝战场上浴血奋战的老党员蒋志斌弥留之际,在

病榻上给他女婿颤巍巍写下‘要做党的儿子’,要求后辈积极入党、为民众谋福利是唯一的遗嘱。我就是那个女婿。”在长沙园林生态园长廊里满架紫藤花下,对应着紫藤花的花语“执着的信念、家庭幸福及坚韧生命力”,老党员汪灵给开福区党员代表们分享了36年前送别岳父感人至深的往事。

## “火焰蓝”硬核比武

10月10日,紧张激烈的长沙市消防救援支队2025年自建房火灾扑救实战化比武竞赛拉开帷幕。现场浓烟滚滚、警笛呼啸,消防救援人员穿梭于模拟火场之中,震撼场面堪比影视大片。图为消防员在进行破拆比武。

长沙晚报通讯员 谢海鹏 刘芷妍 冯运文 全媒体记者 周小华 摄影报道



争做爱党爱国、  
自立自强、奋发向上的  
新时代好少年

长沙日报社 宣